

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27305期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2024年4月3日 星期三 农历甲辰年二月廿五

胡昌升在积石山县调研时强调

锚定目标 鼓足干劲 加快推进 灾后重建

本报积石山4月2日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天在积石山县调研时强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,始终把为民造福作为最大政绩,时刻心系受灾群众,锚定目标鼓足干劲,立体施策保进度,以“时时放心不下”的责任感切实做好各项重点工作,齐心协力加快推进灾后恢复重建,努力向灾区群众交上一份满意答卷。

胡昌升先后来到刘集乡和大河家镇,随机走访受灾群众,现场察看受损住房维修加固、危房拆除等进度,检查指导灾后恢复重建工作,对受灾群众不等不靠积极开展房屋修缮表示充分肯定。他说,党中央、国务院十分关心积石山地震灾后恢复重建工作,我们要感恩奋进、树立信心、攻坚克难,共同努力早日建成美好家园。

在刘集乡和大河家镇,胡昌升分别召开乡(镇)党委书记和村党支部书记、第一书记参加的五级书记座谈会,听取意见建议和存在的困难问题,推动重点工作。

胡昌升强调,灾后恢复重建是我们必须坚决扛好的重大政治任务,容不得丝毫松懈和懈怠。要用心用情做好群众工作,坚持问题导向,厚植为民情怀,精准执行政策,做到“一户一台账”,积极解决群众急难愁盼问题,真正做到心系群众、引导群众、依靠群众,最大限度争取理解、配合和支持。要倾智倾力加快项目建设,紧盯目标任务,进一步明确责任主体和进度节点,顺排工序、倒排工期、挂图作战,加大工作调度和组织保障力度,强化技术指导、物资储备和机械调运,确保各类项目高标准、高质量、高效率建成投用。要毫不松懈加强防灾减灾和帮

扶工作,把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在重要位置,统筹抓好恢复重建和群众增收工作,充分发挥“一键报贫”机制作用,持续提升监测的及时性和帮扶的精准性,通过劳务输转、以工代赈、就地就近就业等方式持续拓宽群众增收渠道,牢牢守住不发生规模性返贫底线。要抢抓农时推进春耕生产,认真落实各项惠农强农政策,做好化肥、农药、种子等农资供应,强化农业机械化装备支撑,及时提供农技服务指导,千方百计确保受灾地区不误农时、稳产增收。要全力以赴维护和谐稳定,纵深推进主动创安主动创稳,及时排查化解矛盾纠纷,切实加强社会治安综合治理,以如履薄冰的心态做实做细建筑施工、道路交通、森林防火等领域安全工作,为恢复重建营造和谐稳定的社会环境。

程晓波、张伟、李刚参加。

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为

重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的态度加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来

中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策,中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

我省发布第10号总河长令

将水库纳入“清四乱”范畴

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)省总河长日前签发我省第10号总河长令《关于纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化的通知》,将水库纳入“清四乱”范畴,进一步加强河道、湖泊、水库管理保护,切实保障行洪通畅,守牢防洪安全底线,推进河湖库“清四乱”向纵深发展。

通知指出,各级河湖长要压紧压实责任,强化“四乱”问题整改。对排查发现问题实行清单式管理,逐个河湖、逐个水库建立问题清单、措施清

单、责任清单等“三个清单”,细化整改任务,明确整改措施、整改时限和整改责任。各地要集中力量攻坚,整治水库突出问题。按照国家统一安排部署,2024年至2025年,利用两年时间对水库“四乱”问题进行集中清理整治。2026年起,按照“清四乱”常态化规范化要求,持续开展水库“四乱”清理整治。对于涉及库区移民安置等历史遗留问题,农民唯一住房等群众生计问题,要依法依规、实事求是,统筹协调、妥善解决,避免简单化、“一刀切”。

通知要求,各地要强化监督管理,健全长效机制,严格考核监督,将河湖库“清四乱”纳入2024年河湖长制考核内容。强化日常巡查管护,利用卫星遥感、视频监控、人工智能、无人机等信息技术加强监控预警,推动河湖监管由“人防”向“人防+技防”结合,由事后处置向事前预防、事中管控转变。持续健全“河长+警长”“河长+检察长”模式,全面加强行刑检合作,对非法侵占河湖、非法采砂、非法阻碍行洪等涉水违法行为联动办案,共同维护良好水事秩序。

加强备案审查 维护法治统一

——省人大常委会扎实推进备案审查工作

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

备案审查制度是保障宪法法律实施、维护国家法治统一的重要制度。如何把“有件必备、有备必审、有错必纠”原则落到实处?

近日,省十四届人大常委会第八次会议听取和审议了法工委关于2023年规范性文件备案审查工作情况的报告。报告显示,去年以来,省人大常委会不断加强制度能力建设,丰富审查方式方法,着力提升备案审查质量水平,备案审查工作取得新进展新成效。

落实工作要求,有件必备有备必审

开展规范性文件备案审查,是宪法法律赋予地方人大常委会的一项重要职权,是履行宪法法律监督职责的一项重要工作。过去一年,省人大常委会坚持问题导向,不断提高规范性文件报备规范化水平,共收到报送备案的各类规

范性文件95件,其中省政府规章和规范性文件64件、市(州)人大常委会决议决定等规范性文件18件、市(州)政府规章13件。

全面推进有件必备——

省人大常委会法制工作委员会主任李高协介绍,法制工作委员会对收到的规范性文件按照规定逐件登记并进行形式审查,对形式要件不齐全或不符合格标准和要求,坚决退回制定机关,并要求在限期内重新报送。在报备主体上,按照“谁制定、谁报备”的原则,明确报备主体责任。同时,严格按照《法规、司法解释备案审查工作办法》规定的时限、格式等要求,及时向全国人大常委会和国务院备案审查信息平台报送备案地方法规、单行条例电子文本57件。

扎实推动有备必审——

省人大常委会依法履行审查职责,依照法律法规的规定和备案审查工作制度要求,不断加大审查工作力度,对报送备案的各类规范性文件开展主动

审查,实现“有备必审”。对存在较大疑难问题以及专业性较强的规范性文件,通过咨询立法顾问、备案审查专家,召开专家论证会等方式,在充分听取专家学者审查意见后予以研究解决。

“经过多种形式的审查研究,对符合要求的规范性文件依法予以备案,没有发现与宪法、法律相抵触的情况,没有接收到公民、组织提出的审查建议。”李高协说。

加强制度建设,让备案审查有章可循

小智治事,大智治制。加强备案审查制度建设,是提升备案审查监督实效、增强备案审查工作刚性的关键抓手。

去年,省人大常委会在修改《甘肃省地方立法条例》《甘肃省人民代表大会常务委员会会议事规则》和制定《甘肃省新时代提高地方立法质量工作办法》时,增加了备案审查相关内容,初步形成具有甘肃地方特点的备案审查制度体系。(转2版)

酒钢集团实现一季度生产经营“开门红”

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)一季度,酒钢集团铁钢材、铝产品、发电量等主要产品产量全部完成季度计划;利润、收入和工业总产值分别完成计划目标的110.4%、102.2%和100.7%,经济运行呈现出稳中向好、好于预期的良好态势,实现了首季“开门红”。

一季度,酒钢集团纵深推进“三抓三促”行动,全力以赴稳增长,安全生产形势总体平稳。各子企业间加强高效协同,各产业板块凝心聚力保盈利,钢铝电主业继续发挥支柱作用,完成产值任务的89.2%,其中东兴铝业公司持续稳定电解槽运行状态,开启率达到了99.3%,电解铝产品产量突破43万

吨,增产9000吨,开启率、产量均刷新历史纪录。西部重工公司、酒源公司、汇丰公司等单位也在稳增长中有力保证了产值同比增长8.5%的目标。另外,酒钢集团大力推动重大项目建设,按照“一项目一方案”的原则,组织35个具备条件的在建项目于3月15日前复工开工,全面步入正常建设阶段。

兰石集团一季度实现工业总产值16.83亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从兰州兰石集团有限公司获悉,今年一季度,兰石集团累计实现新增订货23.13亿元,同比增长8%以上;实现工业总产值16.83亿元,同比增长15%以上;主要经营指标同比大幅增长,实现了一季度“开门红”。

今年以来,兰石集团扎实推进“四强”行动,坚持科技创新,紧盯市场营销,巩固夯实油气钻采和炼油化工装备优势产业,培育壮大“核氢光储”新能源装备及新材料等战略性新兴产业,签订多个项目合同,金额达3.21亿元。积极发挥海外公司平台作用,一季度实现国际订单3.87亿元,同比增长两倍以上。

油气钻采方面,兰石装备公司承制的ZJ70D、ZJ80D、ZJ90D钻机及26-6海洋模块钻机及五缸泵等产品按期完工并向客户完成交付。炼油化工、煤化工产业方面,由兰石重装备青岛公司承制的1100万吨/年炼油和高端合成新材料项目60万吨/年丙烷脱氢装置4台反应器顺利完工。

兰石集团有关负责人表示,将以深入推进“三抓三促”行动为契机,以科技创新为第一动力,着力突破“卡脖子”技术,加快成果转化,加快发展新质生产力,推动高质量发展再上新台阶。

我省投放首批丘陵山地专用农机具

本报定西4月2日讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)今天,我省首批丘陵山地专用轮式拖拉机交接仪式在定西市举行,来自全省22个试点县区农机中心和农业合作社的代表,现场接收了140台经过小型化、智能化、平台化改造的东方红MH804M型拖拉机,标志着我省农机研发制造推广应用一体化项目取得初步成效。

据了解,近年来,我省重视农业机械化发展,先后制定出台了一系列农机购置与应用补贴政策,有力推

动了农业机械化快速发展。截至2023年底,全省农机总动力达到2638万千瓦,综合机械化率达到66.7%,拖拉机拥有量达到87.5万台,配套农具达到206万部。但由于我省地形地貌多样且复杂,尤其适应丘陵山区地形特点和各类特色产业需求的小型农机具短缺,成为我省发展特色种植业的“卡脖子”问题。

去年我省被纳入全国7个建设“一大一小”农机先导区试点省份之一,农业农村部门、农业机械科研院所、农机具生产加工企业迅速行动,围绕生产急需、农民急用的农业机械品类,研发了近百种新型农机装备,取得了一批具有自主知识产权的科技成果,部分产品已实现产业化生产应用。此次,丘陵山地专用轮式拖拉机的熟化和投放,具有推动我省新阶段农机化事业发展的里程碑意义。

据悉,我省将用两年时间,在全省31个试点县投放新研发机具1598台,打造应用场景56个,建立试验示范点249个,完成20万亩的试验示范任务,加速推进产品熟化定型和产业化生产。

我省非物质文化遗产“组团”亮相天水—— 文旅融合讲好非遗传承发展的“甘肃故事”

详见6版7版



近日,永靖县刘家峡水库碧波荡漾,春意盎然。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东